

# 关于气象影视节目策划的几点建议

仇如英

(广东气象影视中心, 广州 510080)

## 提 要

气象与人类的生活息息相关, 气象影视节目正成为传播气象消息的最主要的渠道, 如何将它办成既是服务性, 又有趣味性、知识性, 从栏目定位, 栏目设置, 包装特色等各方面提出几点建议。

**关键词:** 气象影视节目 电视 栏目定位 栏目设置

## 引 言

随着气象观测卫星的发射, 计算机互联网的出现、以及其它领域科技的进步, 人类已经掌握了大量的天气变化的成因及规律, 比较准确地预报天气的愿望已能成为现实。今天通过各种渠道把气象变化及时地转达出去, 以指导人们的生活, 让气象科学最新的研究成果在现实中能得到最广泛的应用, 在当前这个有着多元化的传媒社会中, 电视这一新兴的媒体, 以比广播长于视听结合, 比报纸更快捷灵活的优势, 正成为传播气象消息的最主要的渠道。通过电视媒体让广大百姓了解气象变化, 提高人们的生活质量, 提高人们的科学素质, 这是气象影视节目的主要任务。鉴于气象预报节目内容的单一及诸多话语的每日重复, 如何将它办成既是服务性, 又有趣味性、知识性, 能吸引观众以达到每日喜闻乐见, 则是气象影视工作者的一个迫切需要解决的问题。我以为应该注意以下几个方面, 特撰此文, 抛砖引玉。

### 1 首先要有明确的栏目定位

气象预报影视节目的宗旨就是向人们传播将到的气象情况, 以指导人们的生活与工作。因此要讲究它的准确性、时效性、指导性及权威性。要由专门的气象部门发布, 保证气象信息的及时、准确, 因此节目的制作一定

要严谨。作为影视气象预报节目, 它的内容就是权威部门发布气象信息, 因此, 它应当是严肃的, 庄重的, 同时气象节目又是服务性的, 它将气象的变化向公众传播, 以让人们更科学地安排衣食住行, 提高生活质量, 因此在风格上又应平和亲切, 具有生活气息, 因此该栏目的特点应是既有新闻类报道的正统而又有接近民众的亲切与平和。它有固定的时段, 以方便公众获取信息, 它有良好的视听吸引力, 让观众感到舒适并形成收视习惯。我们要认真做到的就是努力树立栏目自己的独特风格和独有品牌。

### 2 要有适合各种时段, 内容各有侧重、风格各异的气象影视节目

气象节目的收视对象定位的指向性极为广泛, 有适合全体民众的, 有着重对某个职业群体的。目前各种天气预报的节目不少, 有中央及各省台的每日天气预报, 有未来一周天气展望, 有旅游景点天气预报、旅游路线预报等等, 各种节目需要有各自的特点。如每日的天气预报详细地、分时段地表明何时、何地的气象状况如何, 另外还选择诸如空气质量预报、大气污染气象指数预报、紫外线辐射强度预报、公路路况预报、人体舒适度预报以及晨练指数、着装指数、登山指数、风寒指数、霉变指数等生活环境要素预报, 满足人们每

日出行和生活的需要。旅游天气预报可能让游客、旅游部门安排合理的行程,尽情享受旅游休闲的乐趣,不妨办得活泼些。天气变化是最多、最快、最显著的自然现象,它既慷慨地赋予我们获得健康的有利条件,它的变化又常常引起疾病的产生。医疗、健康与气象条件的关系将更为密切,医疗气象预报节目,为人们提供健康预测预警服务,为季节病、气象病、污染病提供监测预测及防护对策,可以采用专家咨询方式。灾害性天气预报警报及气象灾害分析和跟踪对国民经济的重要性更是不容忽视,应及时配合制作气象专家专题访谈节目。

### 3 栏目的设置

中央的、地方的天气预报是每日必不可少的重点节目,务必办得既有气象节目的共性,又有地方特点。此外,各台可再设有一时段对气象节目作内容的扩充及解析。因为每日的新闻联播后的天气预报时间是处在电视播出的黄金时段,所以惜时如金,节目非常短,时间非常紧凑,只能简明扼要的报道最重要的气象信息,但是人们对气象变化的了解还应有更多的要求,而且公众也应从气象影视中得到气象知识的积累,提高公众的科学素质,因此建议设午夜气象放在午夜 12 时,除传播重要气象要素以外,还可对医疗与气象,农业与气象、以及晨练、垂钓、郊游等提出建议。节目形式多样,可以用实景气象或动画,也可以访谈形式,如请医疗专家、农业专家、气象专家等录制各种访谈节目,或用灾害的重述来提出气象灾害的预警及防护等,历史上与气象有关的故事也可以侃侃,让人们在视听过程中,既能了解了当日气象,又能得到气象指导或获取气象常识,并有一定的趣味性。

### 4 天气预报气象节目制作要有特色

栏目内容要素如板块设计、主持人、信息传播、场景设计、视听手段、栏目包装等,要运

用视听思维去完成各栏目要素。让节目既有美观的画面,又有悦耳的解说,并通过精良的制作,展示其功能性、趣味性、生活性的特殊魅力,造就影视气象的独特风格。

#### 4.1 主持人和主持风格

作为栏目代言人出现的主持人,其形象风格与栏目风格应当吻合,形象端正,仪表平和而亲切,语言清晰而流畅。主持人的最理想气质:成熟、权威、魅力。每个主持人都具备特有的气质、性格、阅历、生活背景、经验观念、兴趣爱好、擅长特点及发声生理的秉赋,要努力形成个人风格,让观众产生一种约会意识,建立约会习惯。

#### 4.2 视图

演播室的设计既应突出气象栏目特点又应追求个性化的现代影象风格。在天气形势图背景放上符合当天天气的实景,如风和日暖或狂风暴雨或大雪纷飞的实景图像,或在旁边配上有趣的相应动画等,都可以增加节目的可视性和趣味性。天气预报的内容比较单一,因此节目容易单调而呆板,因此如何把画面做得精彩,吸引观众的兴趣,是制作气象影视节目的一大难点。气象现象的画面,用真实情况来表现,难度是相当大的,但通过加入电脑特技,就能使整个画面生动活泼,形象逼真,象冷空气、台风、暴雨、冰雹等等,均由电脑制作的活动画面来表达,构成形象生动的画面,以期能更紧地吸引观众的视线。

#### 4.3 解说词应简洁明快,传播气象词语每天有常规及侧重

在传播方式日益增多的今天,社会成员将按照各自的需求对传媒加以选择,这就要求传媒转变角色,以信息“第一接收者”的身份,通过加工过的艺术语言,以尽可能为观众所喜闻乐见的形式献给观众。这就要求节目制作者既要有专业的气象知识,又要有一定的文字魅力。天气预报节目时间短,信息容量大,要使写出的解说词既包含必不可少的

气象消息,又不至于单调枯燥而乏味,必需在开场引言、中间过渡语及结尾句上下功夫,要达到语言精练,文句流畅,明晰易懂的良好效果,各类节目有它的适合听众,解说词也有侧重,如每日天气预报面对全体民众,应根据每天的天气情况,着重提出对出行、穿衣、防病或对重要的农事气象作出必要提醒。加强节目的可听性。

#### 4.4 节目面貌的变与不变

栏目在文化上有一定的积累后,有一定的收视群,收视的时段也已成定势,有自己的市场和活力,一般来说不宜经常变动格局,播报顺序不变,按气象走势图解说不变,片头画面不变,片前音乐不变,观众熟悉易以接受,节目就有活力,就有生命力。但电视画面应

该定时作一些修改,以求观众视觉上的新鲜感,增加节目的可视性,如三个月至半年改变一次置景,道具也时时更新,始终保持新鲜的视觉效果。以免观众对同一方式表达的画面久生厌。

随着人民群众生活的不断改善,随着生活节奏的加快,环境的污染,气候变化的异常,人们对健康与气象条件的关系将更为关注。气象影视节目已成为电视观众十分关注的重要内容。因为它面对的收视对象量大,几乎适合全体的民众,而且功效性能高,值得民众常规性的收看,因此务必要办成准确性高、信息量足够,而且有一定的生活性、趣味性、知识性的栏目精品。